
INSTRUÇÕES

•	 Confira seu nome, o número do seu documento e o número 
de sua inscrição na Folha de Respostas. Além disso, não 
se esqueça de conferir seu Caderno de Questões quanto 
a falhas de impressão e de numeração. Preencha os 
campos destinados à assinatura e ao número de inscrição. 
Qualquer divergência, comunique ao  fiscal.

•	 O único documento válido para avaliação  é  a  Folha  de  
Respostas.  Só é permitido o uso de caneta esferográfica 
transparente de cor azul ou preta para o preenchimento da 
Folha de Respostas, que deve ser preenchida da seguinte 
maneira: 

•	 O prazo de realização da prova é de 4 (quatro) horas, 
incluindo a marcação da Folha de Respostas. Após 60 
(sessenta) minutos do início da prova, o candidato estará 
liberado para utilizar o sanitário ou deixar definitivamente 
o local de aplicação, não podendo, no entanto, levar o 
caderno de questões e nenhum tipo de anotação de suas 
respostas. 

•	 Ao término de sua prova, comunique ao fiscal, devolvendo-
lhe a Folha de Respostas, devidamente preenchida e 
assinada. O candidato  poderá  levar  consigo  o  Caderno 
de Questões somente se aguardar em sala até o término 
do prazo de  realização  da prova estabelecido em edital.  

•	 Os 3 (três) últimos candidatos só poderão retirar-se da 
sala juntos, após assinatura do Termo de Fechamento do 
envelope de retorno.

•	 As provas e os gabaritos preliminares estarão disponíveis 
no site do Instituto AOCP - www.institutoaocp.org.br,  no 
dia posterior à aplicação da prova. 

 
•	 O NÃO cumprimento a qualquer uma das determinações 

constantes em Edital, no presente Caderno ou na Folha de 
Respostas incorrerá na eliminação do candidato.
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Língua Portuguesa

UMA MODA MAIS CONSCIENTE, POR FAVOR!

LUCIANA KUCHIKI VILAR

Através deste viés de preservação e 
consciência coletiva, podemos afirmar que existe 
um design de moda mais minimalista e versátil, 
que aproveita as mesmas peças de roupas de 
uma maneira inteligente e criativa. São diversos 
os modos que estão aparecendo e nos mostrando 
que podemos realizar coisas incríveis com muito 
menos exageros ou opulência.

Como a indústria da moda é conhecida 
como uma das mais perdulárias em atividade 
há de se rever toda a cadeia produtiva e cortar 
os luxos. Pode ser uma ideia inimaginável para 
grandes produtores, mas não para os pequenos. 
E é através deles que este sistema pode ser 
reinventado. Com um pensamento de comunidade, 
de sustentabilidade e de simplicidade, buscando 
subsídios possíveis para que todos os envolvidos 
possam usufruir da mesma cadeia produtiva. 
Não estamos falando de uma comunidade hippie 
(nada contra!), mas um sistema mais sofisticado, 
com design pesquisado e não só uma coisa 
meramente rústica.

[...]
Com o pensamento no futuro e na 

responsabilidade social que cada indivíduo gera 
para si e para os outros, a representação prática 
desta teoria é um grande passo para haver uma 
real mudança de comportamento. Passar a 
realidade para o consumidor final, mostrando que 
todos somos, de fato, responsáveis pelo próprio 
consumo, que podemos escolher o caminho certo 
a ser seguido e que está na nossa mão o poder 
de modificar o que pode acontecer através das 
opções que fazemos diariamente.

Outro exemplo, muito interessante, vem de 
designers de fora. O consumidor final já tem a 
chance de decidir por um estilo mais minimalista 
consumindo uma moda multifuncional; 
conversível, reversível e transformável. O princípio 
é basicamente o mesmo, uma moda mais durável 
e atemporal, usando uma mesma peça de roupa 
de diversas maneiras, mas existem algumas 
particularidades.

A moda conversível usa a mesma peça, como 
uma blusa com alças que pode ser reconfigurada, 

dependendo da modelagem, e ser transformada 
em uma bolsa ou vestido, por exemplo. Já nas 
roupas reversíveis, a peça pode ser usada dos 
dois lados, as superfícies são diferentes e não 
possuem etiquetas ou costuras visíveis. E a moda 
transformável é a que investe no minimalismo, em 
peças básicas e simples, que mudam facilmente 
a sua modelagem.

Ou seja, o princípio é consumir menos, 
sem excessos. Reduzir, reutilizar, reciclar. 
Tempos difíceis nos mostram que apostar 
na criatividade humana, no valor da nossa 
essência, no que o homem pode realizar de 
positivo é o que importa. Quebrar velhos padrões 
e estabelecer o novo, através de um design 
de moda criativo, inteligente e multifuncional. 

 
Retirado e adaptado de: http://obviousmag.org/rg_proprio/2017/
uma-moda-mais-consciente-por-favor.html.  Acesso em: 14 ago. 
2018.

1.	 No texto “Uma moda mais consciente, por 
favor!”, qual é o tema central discutido?

(A) 	 O texto discute formas de como gastar o 
mínimo possível comprando o máximo de 
roupas e acessórios de moda.

(B) 	 O texto aborda e critica as pessoas que não 
se interessam por moda.

(C) 	 O texto sugere que devemos seguir 
as tendências de moda ditadas pelas 
campanhas publicitárias.

(D) 	 O texto não deixa claro seu posicionamento 
quanto ao consumo de moda nos dias 
atuais.

(E) 	 O texto reflete sobre a importância de termos 
uma moda mais consciente e responsável, 
apresentando ideias e exemplos que fazem 
com que essa prática seja sustentável e 
menos consumista.

2.	 Considere o trecho “Como a indústria da 
moda é conhecida como uma das mais 
perdulárias em atividade há de se rever 
toda a cadeia produtiva e cortar os luxos” 
e assinale a alternativa que apresenta o 
significado da palavra destacada nesse 
contexto.

(A) 	 Qualidade de ser econômica.
(B) 	 Característica de quem é extravagante 

financeiramente. 
(C) 	 Natureza de algo ou alguém que é muito 

importante para a sociedade.
(D) 	 Possui um caráter tendencioso, que projeta 

suas criações para o comércio do mercado.
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(E) 	 Tem como essência ser reservada, 
contraída.

3.	 Em “São diversos os modos que estão 
aparecendo e nos mostrando que 
podemos realizar coisas incríveis com 
muito menos exageros ou opulência”, 
assinale a alternativa que apresenta um 
sinônimo para a palavra destacada.

(A) 	 Criatividade.
(B) 	 Escassez.
(C) 	 Exuberância. 
(D) 	 Destreza.
(E) 	 Visibilidade.

4.	 Considere as frases a seguir e assinale 
a alternativa que apresenta a explicação 
adequada em relação ao uso da 
pontuação.

(A) 	 Em “Não estamos falando de uma 
comunidade hippie (nada contra!), mas um 
sistema mais sofisticado [...]”, a pontuação 
destacada serve para indicar ao leitor um 
trecho opcional na frase.

(B) 	 Em “Uma moda mais consciente, por favor!” 
a pontuação em destaque serve para indicar 
um questionamento ao leitor.

(C) 	 Em “O consumidor final já tem a chance 
de decidir por um estilo mais minimalista 
consumindo uma moda multifuncional; 
conversível, reversível e transformável”, a 
pontuação em destaque serve para separar 
as informações posteriores, já que elas não 
possuem relação de sentido.

(D) 	 Em “O princípio é basicamente o mesmo, 
uma moda mais durável e atemporal, 
usando uma mesma peça de roupa de 
diversas maneiras, mas existem algumas 
particularidades” a pontuação destacada 
serve para marcar uma oposição de 
ideias entre os termos que se relacionam, 
antecedendo a conjunção “mas”.

(E) 	 Em “Ou seja, o princípio é consumir menos, 
sem excessos. Reduzir, reutilizar, reciclar” 
as pontuações destacadas servem para 
iniciar um período e finalizar outro. 

5.	 Sobre a ortografia na Língua Portuguesa, 
assinale a alternativa correta.

(A) 	 O plural das palavras paroxítonas terminadas 
em “l” possui a terminação ”eis”, como nos 
exemplos: “responsável/responsáveis”, 
“versátil/versáteis”, “durável/duráveis”.

(B) 	 As palavras a seguir podem ser escritas das 
duas formas apresentadas: “viés”/”viéz”, 
“através”/”atravéz”.

(C) 	 A palavra “multifuncional” pode apresentar 
grafia com seu prefixo junto ou separado 
ao seu radical: “multifuncional” ou                                   
“multi funcional”.

(D) 	 As formas “atemporal” e “o temporal” podem 
ambas ser utilizadas em qualquer contexto, 
sem diferenciação. 

(E) 	 As palavras “conversível” e “reversível”, 
quando indicadas no plural, apresentam 
mais uma consoante “s”, além da que se 
inclui em sua terminação, sendo escritas 
da seguinte forma: “converssíveis” e 
“reverssíveis”.  

6.	 Em relação à acentuação gráfica das 
palavras na Língua Portuguesa, assinale 
a alternativa correta.

(A) 	 “Através” é acentuada por ser uma palavra 
paroxítona terminada em “s”.

(B) 	 “Transformável” é acentuada por ser uma 
palavra paroxítona terminada em “l”.

(C) 	 “Já” é exemplo de uma palavra monossílaba 
que possui acento opcional. 

(D) 	 “Rústica” é uma palavra acentuada por ser 
oxítona.

(E) 	 “Inimaginável” é acentuada por ser uma 
palavra proparoxítona.

7.	 Considerando a formação de palavras na 
língua Portuguesa, assinale a alternativa 
correta.

(A) 	 “Reciclar” é uma palavra formada por prefixo 
“re”+ radical ”cicl” + sufixo “ar”.

(B) 	 “Produtores” é uma palavra formada por 
prefixo “produ” + radical “tores”.

(C) 	 “Simplicidade” é uma palavra formada por 
prefixo “simpl” + radical “icidade”.

(D) 	 “Reduzir” é uma palavra formada pelo 
radical “reduz” + sufixo “ir”.

(E) 	 “Costuras” é uma palavra formada pelo 
prefixo “cost” + sufixo “uras”.
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8.	 Assinale a alternativa que apresenta o 
uso de um elemento  coesivo que retoma 
o  termo ou as expressões destacadas.

(A) 	 “São diversos os modos que estão 
aparecendo e nos mostrando que podemos 
realizar  coisas incríveis  com muito menos 
exageros ou opulência”.

(B) 	 “Ou seja, o  princípio  é consumir menos, 
sem excessos”.

(C) 	 “Pode ser uma ideia inimaginável para 
grandes produtores, mas não para 
os  pequenos. E é através deles que este 
sistema pode ser reinventado”.

(D) 	 “Tempos difíceis nos mostram que apostar 
na criatividade humana, no valor da nossa 
essência, no que o homem pode realizar de 
positivo é o que importa”. 

(E) 	 “Como a indústria da moda é conhecida 
como uma das mais perdulárias em atividade 
há de se rever toda a  cadeia produtiva  e 
cortar os luxos”.

9.	 De acordo com a morfologia da Língua 
Portuguesa, assinale a alternativa 
correta.

(A) 	 Em “Outro exemplo, muito interessante, vem 
de designers de fora”, os termos destacados 
funcionam ambos como substantivos 
simples que iniciam o exemplo a ser dado 
no contexto.

(B) 	 Em “A moda conversível usa a mesma 
peça, como uma blusa com alças que pode 
ser reconfigurada [...]”, o termo destacado 
pode ser considerado como um advérbio 
que caracteriza o tipo de moda apresentado 
no texto. 

(C) 	 Em “Como a indústria da moda é conhecida 
como uma das mais perdulárias em atividade 
há de se rever toda a cadeia produtiva e 
cortar os luxos”, os termos destacados são 
verbos conjugados na 3ª pessoa, no tempo 
do pretérito perfeito.

(D) 	 Em “E a moda transformável é a que 
investe no minimalismo, em peças básicas 
e simples, que mudam facilmente a sua 
modelagem”, os termos destacados são 
adjetivos que caracterizam e qualificam 
“peças”.

(E) 	 Em [...] buscando subsídios possíveis 
para que todos os envolvidos possam 
usufruir da mesma cadeia produtiva”, o 
termo destacado é um artigo que define os 
subsídios contextualizados na alternativa.

10.	 Considere os termos destacados a seguir 
e assinale a alternativa que apresenta 
uso da regência verbal.

(A) 	 “Através deste viés  de  preservação e 
consciência coletiva, podemos afirmar que 
existe um design de moda mais minimalista 
e versátil [...]

(B) 	 “[...] A representação prática desta teoria 
é um grande passo  para  haver uma real 
mudança de comportamento“.

(C)	 “Pode ser uma ideia 
inimaginável para grandes produtores, mas 
não para os pequenos.”

(D) 	 “[...] Podemos escolher o caminho certo 
a ser seguido e [...] está na nossa mão o 
poder  de  modificar o que pode acontecer 
através das opções que fazemos 
diariamente.”

(E) 	 “Com um pensamento de comunidade 
[...] para que todos os envolvidos possam 
usufruir da mesma cadeia produtiva.”

Matemática

11.	 Para fins de dados estatísticos, foi 
feito um levantamento do quadro de 
funcionários de uma empresa sobre 
quantos funcionários possuem ou não 
carteira de motorista e quantos usam ou 
não óculos. Os resultados obtidos foram 
os seguintes: 80% dos funcionários 
usam óculos;  dos funcionários que 
não usam óculos não possuem carteira 
de motorista; 90% dos funcionários 
possuem carteira de motorista. 
Dessa forma, é correto afirmar que, 
entre os funcionários que não possuem 
carteira de motorista, o percentual de 
funcionários que usa óculos é igual a

(A) 	 35%.
(B) 	 30%.
(C) 	 25%.
(D) 	 20%.
(E) 	 15%.
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12.	 Resolvendo a expressão  , 
obtém-se como resultado

(A) 	 20.
(B) 	 15.
(C) 	 25.
(D) 	 5.
(E) 	 10.

13.	 Considere a seguinte sequência de 
triângulos dispostos em linhas:

Dessa forma, considerando a lógica 
aplicada para determinar o número de 
triângulos em cada linha, a quantidade 
de triângulos na 10ª linha será igual a

(A) 	 89.
(B) 	 55.
(C) 	 42.
(D) 	 34.
(E)	 21.

14.	 Como parte do Projeto Pedagógico de 
uma escola, a cada bimestre os alunos 
deverão visitar um órgão público ou uma 
empresa particular ou ambos os lugares. 
Considere que, em um determinado 
bimestre, os alunos poderiam visitar a 
companhia de saneamento de sua cidade 
ou uma empresa de refrigerantes. Feita 
a votação entre os professores para 
escolha do local a ser visitado, em que 
cada professor poderia escolher mais 
de um local para a visita, os resultados 
foram os seguintes: 30 professores 
escolheram a companhia de saneamento; 
15 professores escolheram a empresa de 
refrigerantes; 5 professores escolheram 
ambos os lugares.
Sabendo que todos os professores 
votaram em pelo menos um dos dois 
lugares possíveis, então o número 
de professores que votou por visitar 
somente a companhia de saneamento foi 
igual a

(A) 	 50.
(B) 	 5.
(C) 	 10.
(D) 	 35.
(E) 	 25.

15.	 Três funcionárias de uma empresa            
privada (Ana, Bia e Carla) devem 
determinar suas salas de trabalho (sala 
1, 2 ou 3, nessa ordem e consecutivas), 
cada uma com cores diferentes (azul, 
vermelho ou verde), tal que cada sala 
tenha somente uma funcionária. Após 
serem feitas as escolhas, verificou-se 
que: Ana ficou na sala à esquerda da 
sala da funcionária que ficou com a sala 
vermelha; Bia ficou com a sala azul; Carla 
ficou com a sala 2. Com base nessas 
informações, é correto afirmar que

(A) 	 Bia ficou com a sala 3, de cor vermelha.
(B) 	 Ana ficou com a sala 3, de cor verde.
(C) 	 Ana ficou com a sala 1, de cor verde.
(D) 	 Bia ficou com a sala 1, de cor azul.
(E) 	 Carla ficou com a sala 2, de cor azul.

Legislação Municipal

16.	 Conforme o disposto na Lei Municipal 
nº 3181/1976, que trata do estatuto dos 
servidores públicos do Município de 
Ribeirão Preto, é correto afirmar que

(A)	 reintegração é o ingresso, no serviço público, 
do funcionário até então em disponibilidade.

(B)	 não poderá ser transferido o funcionário que 
se achar em estágio probatório.

(C)	 reintegração é a limitação das funções do 
cargo, a fim de torná-lo compatível com a 
capacidade do servidor e dependerá sempre 
de exame médico de Junta Médica Oficial.

(D)	 a permuta será processada a requerimento 
de ambos os interessados, respeitados 
os requisitos da remoção e ocorrerá 
independentemente dos interesses da 
administração.

(E)	 o funcionário em disponibilidade não 
poderá ser, em nenhuma hipótese, posto à 
disposição de outro órgão de administração 
pública.
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17.	 Com base no que dispõe a Lei Municipal 
nº 3181/1976, que trata do estatuto dos 
servidores públicos do Município de 
Ribeirão Preto, assinale a alternativa que 
NÃO apresenta uma forma de provimento 
de cargo público.

(A)	 Transferência.
(B)	 Aproveitamento.
(C)	 Reversão.
(D)	 Reintegração.
(E)	 Remoção.	

18.	 Considerando a Lei Municipal nº 
3181/1976, que trata do estatuto dos 
servidores públicos do Município de 
Ribeirão Preto, acerca das formas de 
vacância dos cargos públicos, assinale a 
alternativa correta.

(A)	 A exoneração será aplicada como 
penalidade e deverá ser precedida de 
processo disciplinar.

(B)	 Dar-se-á a demissão de ofício quando 
não satisfeitas as condições do estágio 
probatório.

(C)	 Dar-se-á a demissão de ofício quando o 
funcionário não entrar em exercício no 
prazo legal.

(D)	 Dar-se-á a exoneração de ofício quando se 
tratar de cargo em comissão.

(E)	 Não ocorrerá vacância do cargo quando o 
servidor for transferido.

19.	 De acordo com o que dispõe a Lei 
Municipal nº 3181/1976, que trata do 
estatuto dos servidores públicos do 
Município de Ribeirão Preto, assinale a 
alternativa correta no que se refere ao 
tempo de serviço.

(A)	 Será considerado de efetivo exercício o 
afastamento em virtude de missão ou estudo 
no estrangeiro, quando o afastamento 
houver sido autorizado pelo Prefeito.

(B)	 Será contado, para todos os efeitos, de 
maneira simples, o período de serviço ativo 
nas Forças Armadas em operações de 
guerra.

(C)	 Será contado, para todos os efeitos, em 
dobro, o tempo em que o funcionário estiver 
em disponibilidade remunerada.

(D)	 É permitida a acumulação de tempo 
concorrente ou simultaneamente prestado 
em dois ou mais cargos ou funções da 
União, Estados, Territórios Municípios e 
suas entidades da administração indireta.

(E)	 Será computado, para todos os efeitos, o 
tempo de serviço gratuito.	

20.	 Considerando o disposto na Lei 
Complementar Municipal nº 2515/2012, 
referente à contratação de pessoas 
portadoras de deficiência pela 
administração municipal, assinale a 
alternativa correta.

(A)	 A incompatibilidade para exercício de cargo 
público, em decorrência da natureza de 
suas funções, será declarada por Comissão 
Especial, constituída de profissionais 
especializados, sendo pelo menos um deles 
Médico, e técnicos na área correspondente 
à deficiência ou à limitação diagnosticada.

(B)	 Serão reservadas 20% das vagas, quando 
se tratar de concurso ou processo seletivo, 
para preenchimento de 10 até 100 vagas.

(C)	 Serão reservadas 10% das vagas, quando 
se tratar de concurso ou processo seletivo, 
para preenchimento de até 10 vagas.

(D)	 Caberá ao prefeito recurso administrativo, da 
decisão da Comissão Especial que declarar 
candidato incompatível com as funções 
do cargo público ao qual foi aprovado em 
concurso público.

(E)	 A deficiência física e a limitação sensorial 
servirão de fundamento à concessão de 
aposentadoria, independentemente se 
adquiridas anteriormente ao ingresso no 
serviço público, observadas as disposições 
legais pertinentes.

21.	 Assinale a alternativa correta, com 
base no disposto na Lei Complementar 
Municipal nº 2515/2012, a respeito do 
cômputo dos dias de férias a serem 
gozados pelo servidor.

(A)	 Gozará 30 dias de férias o servidor 
que apresentar registro de até 8 faltas 
injustificadas dentro do período aquisitivo.

(B)	 Gozará 18 dias de férias o servidor que 
apresentar registro de 24 até 30 faltas 
injustificadas dentro do período aquisitivo.

(C)	 Gozará 12 dias de férias o servidor que 
apresentar registro de 24 até 30 faltas 
injustificadas dentro do período aquisitivo.

(D)	 Perderá o direito às férias o servidor que, no 
período aquisitivo, apresentar ausências ao 
serviço não justificadas por prazo superior a 
25 dias contínuos ou não.

(E)	 Gozará 24 dias de férias o servidor que 
apresentar registro de 15 até 23 faltas 
injustificadas dentro do período aquisitivo.
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22.	 Tendo como base o que disciplina a Lei 
Complementar Municipal nº 2515/2012, 
informe se é verdadeiro (V) ou falso (F) 
o que se afirma a seguir e assinale a 
alternativa com a sequência correta.

(   ) 	 Promoção é o ato pelo qual o servidor tem 
acesso, em caráter efetivo, em carreira 
superior, na classe a que pertence, 
devendo ser respeitado o interstício 
mínimo de um ano entre as promoções 
por merecimento.

(   ) 	 Na realização de concurso público 
para admissão de pessoal, poderão ser 
considerados como títulos, além dos 
que se refiram à qualificação, formação e 
especialização.

(   ) 	 Cargo em comissão é o conjunto 
de tarefas e encargos de direção, 
chefia, coordenação, supervisão, 
assessoramento e outras funções 
de confiança de livre nomeação e de 
exoneração do Chefe do Executivo 
Municipal ou Superintendente de 
Autarquias.

(A)	 V – F – F. 
(B)	 F – F – V
(C)	 V – V – V
(D)	 F – V – V
(E)	 F – F – F

23.	 Assinale a alternativa correta em relação 
ao Processo Administrativo regulado 
pela Lei Municipal nº 1497/2003.

(A)	 Os atos do processo devem realizar-se em 
dias corridos, até às 23:59 h, por meio de 
sistema eletrônico próprio.

(B)	 A intimação no processo administrativo será 
realizada exclusivamente via postal com 
aviso de recebimento.

(C)	 O desatendimento da intimação importa no 
reconhecimento da verdade dos fatos, assim 
como a renúncia a direito pelo administrado.

(D)	 São admissíveis no processo administrativo 
as provas obtidas por meios ilícitos, desde 
que não tenham causado prejuízo às partes.

(E)	 Quando a matéria do processo envolver 
assunto de interesse geral, o órgão 
competente poderá, mediante despacho 
motivado, abrir período de consulta pública 
para manifestação de terceiros, antes da 
decisão do pedido, se não houver prejuízo 
para a parte interessada.

24.	 Assinale a alternativa correta acerca 
dos prazos processuais no processo 
administrativo, estabelecidos pela Lei 
Municipal nº 1497/2003.

(A)	 Os interessados serão intimados de prova 
ou diligência ordenada, com antecedência 
mínima de 05 dias corridos, mencionando-
se data, hora e local de realização.

(B)	 Quando deva ser obrigatoriamente ouvido 
um órgão consultivo, o parecer deverá ser 
emitido, sem exceção, no prazo de 15 dias.

(C)	 Encerrada a instrução, o interessado terá 
o direito do manifestar-se no prazo de 15  
dias, salvo se outro prazo for legalmente 
fixado.

(D)	 É impreterivelmente de 15 dias o prazo para 
interpor recurso administrativo, contado 
a partir do primeiro dia útil subsequente 
à ciência ou divulgação oficial da decisão 
recorrida.

(E)	 Os prazos começam a correr da data 
da cientificação oficial, incluindo-se na 
contagem o dia do começo e excluindo-se o 
do vencimento.

25.	 Assinale a alternativa correta acerca 
do procedimento sancionatório  
estabelecido pela Lei Municipal nº 
1497/2003.

 (A)	 O acusado será citado ou intimado, com 
cópia do ato de instauração, para, em 10 
dias, oferecer sua defesa e produzir as 
provas que entender necessárias.

(B)	 Verificada a ocorrência de infração 
administrativa, será instaurado o respectivo 
processo para sua apuração, cuidando 
a autoridade competente de realizar seu 
protocolo, junto ao Protocolo Geral.

(C)	 A decisão, devidamente motivada, será 
proferida no prazo máximo de 30 dias, 
notificando-se o interessado por carta com 
aviso de recebimento.

(D)	 Antes da decisão, será sempre ouvida a 
Procuradoria Geral do Município, que se 
manifestará no prazo máximo de 30 dias.

(E)	 Caso haja requerimento de produção de 
provas, a autoridade deverá indeferi-lo de 
ofício, tendo em vista que a prova deve 
ser produzida juntamente com a defesa do 
acusado.
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26.	 Assinale a alternativa correta segundo o 
disposto na Lei Complementar Municipal 
nº 1012/2000.

(A)	 É autorizada a acumulação dos benefícios 
de Auxílio reclusão com aposentadoria de 
qualquer espécie, ou com complementação 
de aposentadoria.

(B)	 Não pode ser descontado do benefício valor 
referente à pensão alimentícia, mesmo que 
decretado em sentença judicial.

(C)	 É facultado ao segurado em percepção do 
auxílio doença submeter-se aos exames, 
tratamentos, processos, readaptações 
profissionais e demais procedimentos 
prescritos pelo serviço médico do Instituto 
de Previdência dos Municipiários - IPM.

(D)	 Entende-se por total de vencimentos 
mensais e total de proventos mensais 
os proventos totais de aposentadoria e 
pensão, inclusive o salário-família, no caso 
do inativo e pensionista.

(E)	 Sem prejuízo do direito aos benefícios, 
prescreve em 5 anos o direito às prestações 
não pagas nem reclamadas na época 
própria, resguardados os direitos dos 
incapazes segundo a legislação civil.

27.	 Segundo disciplina a Lei Municipal 
Complementar nº 1012/2000, compete 
ao Conselho Administrativo do IPM, 
EXCETO

(A)	 elaborar a proposta orçamentária anual do 
Instituto de Previdência dos Municipiários - 
I.P.M., bem como suas alterações.

(B)	 aprovar a Proposta Orçamentária anual 
bem como suas respectivas alterações, 
elaboradas pela Diretoria do Instituto de 
Previdência dos Municipiários - I.P.M.

(C)	 aprovar a contratação de instituição 
financeira privada ou pública que se 
encarregará da administração da carteira 
de investimentos do Instituto de Previdência 
dos Municipiários - I.P.M., por proposta da 
Diretoria.

(D)	 aprovar a contratação de consultoria externa 
técnica especializada para desenvolvimento 
de serviços técnicos especializados 
necessários ao Instituto de Previdência 
dos Municipiários - I.P.M., por indicação da 
Diretoria.

(E)	 funcionar como órgão de aconselhamento 
à Diretoria do Instituto de Previdência dos 
Municipiários - I.P.M., nas questões por ela 
suscitadas.

28.	 De acordo com o que dispõe a Lei 
Complementar Municipal nº 1012/2000, 
examinar as prestações efetivadas 
pelo Instituto de Previdência dos 
Municipiários - IPM aos servidores e 
dependentes, e a respectiva tomada de 
contas dos responsáveis, compete

(A)	 ao Conselho Fiscal.
(B)	 ao Conselho Administrativo.
(C)	 ao Diretor Administrativo e de Seguridade.
(D)	 ao Diretor Financeiro e de Investimentos.
(E)	 ao Diretor Superintendente.

29.	 Acerca dos planos instituídos, pela Lei 
Complementar 2871/2018, informe se 
é verdadeiro (V) ou falso (F) o que se 
afirma a seguir assinale a alternativa 
com a sequência correta.

(   ) 	 As despesas de custeio do IPM serão 
pagas em conta bancária separada das 
dos recursos previdenciários.

(  )	 Fica vedada qualquer espécie de 
transferência de segurados entre o Plano 
Financeiro e o Plano Previdenciário, bem 
como a destinação de contribuições de 
um para o outro Plano, salvo transferência 
de recursos ou obrigações.

(   ) 	 Os registros contábeis do IPM 
serão individualizados bem como 
as contribuições   e   despesas   
previdenciárias de cada massa e 
plano, poder ou órgão, comprovados 
em balancetes mensais das unidades 
executoras e submetidos à apreciação 
do Conselho Fiscal.

(A)	 V – V – V.
(B)	 V – V – F.
(C)	 F – F – F.
(D)	 V – F – V.
(E)	 V – F – F.

30.	 Assinale a alternativa que NÃO 
corresponda a uma função gratificada, 
subordinada à Diretoria Administrativa 
e de Seguridade, criada pela Lei 
Complementar Municipal nº 2871/2018.

(A)	 Encarregado da Seção de Protocolo e 
Expediente.

(B)	 Encarregado da Seção de Operações.
(C)	 Encarregado da Seção de Compras e 

Almoxarifado.
(D)	 Encarregado da Seção de Arquivo e Gestão 

Documental.
(E)	 Encarregado da Seção de Recursos 

Humanos.
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Contabilidade

31.	 Analise as assertivas e assinale a 
alternativa que aponta as corretas.
Segundo a Constituição Federal de 1988, 
a República Federativa do Brasil, formada 
pela união indissolúvel dos Estados e 
Município e do Distrito Federal, constitui-
se em Estado Democrático de Direito e 
tem como Fundamentos:

I.	 a soberania.
II.	 a cidadania.
III.	 a dignidade da pessoa humana.
IV.	 os valores sociais do trabalho e da livre 

iniciativa.
V.	 o particularismo político.

(A)  	 Apenas I, III e V.
(B) 	 Apenas II, III e V.
(C) 	 Apenas III, IV e V.
(D) 	 Apenas I, II, III e IV.
(E)	 I, II, III, IV e V.
	
32.	 Informe se é verdadeiro (V) ou falso (F) 

o que se afirma a seguir e assinale a 
alternativa com a sequência correta.

(   ) 	 O prazo de validade do concurso público 
será de até dois anos, prorrogável uma 
vez, por um ano.

(   ) 	 As funções de confiança, exercidas 
exclusivamente por servidores 
ocupantes de cargo efetivo, e os cargos 
em comissão, a serem preenchidos 
por servidores de carreira nos casos, 
condições e percentuais mínimos 
previstos em lei, destinam-se apenas 
às atribuições de direção, chefia e 
assessoramento.

(   ) 	 A lei reservará percentual dos cargos 
e empregos públicos para as pessoas 
portadoras de deficiência e definirá os 
critérios de sua admissão.

(   ) 	 Os vencimentos dos cargos do Poder 
Legislativo e do Poder Judiciário 
poderão ser superiores aos pagos pelo 
Poder Executivo.

(A)	 F – V – V – F.
(B)	 F – F – V – V.
(C)	 V – F – F – V.
(D)	 V – V – F – V.
(E)	 V – F – V – F.

33.	 	Em relação ao SIAFI (Sistema Integrado 
de Administração Financeira) analise as 
assertivas e assinale a alternativa que 
aponta a(s) correta(s).

I.	 O sistema nem sempre se encontra 
disponível on-line.

II.	 O sistema é centralizado, o que permite 
a padronização de métodos e rotinas de 
trabalho.

III.	 Interliga somente os principais entes do 
território nacional.

IV.	 Não é Utilizado pela Administração 
Indireta.

(A)	 Apenas IV.
(B)	 Apenas II e IV.
(C)	 Apenas II.
(D)	 Apenas I e III.
(E)	 I, II, III e IV.

34.	 A prefeitura municipal adquiriu um 
software para controle patrimonial. O 
contador deverá classificar esse software 
como

(A)	 material de consumo.
(B)	 investimento.
(C)	 ativo intangível.
(D)	 ativo imobilizado.
(E)	 despesas do período.

35.	 Os créditos da Fazenda Pública de 
natureza tributária ou não tributária, 
exigíveis em virtude do transcurso do 
prazo do pagamento, quando do seu 
recebimento, serão contabilizados no 
subsistema orçamentário em

(A)	 Receita Tributária.
(B)	 Receita Patrimonial.
(C)	 Receita de Serviços.
(D)	 Amortização de Empréstimos.
(E)	 Outras Receitas Correntes.

36.	 De acordo com a Constituição Federal de 
1988, efetuar um levantamento de metas 
de investimentos e de despesas de 
obrigação continuada para quatro anos 
cabe

(A)	 ao Plano Plurianual – PPA.
(B)	 à Lei de Diretrizes Orçamentária – LDO.
(C)	 à Lei de Orçamento Anual – LOA.
(D)	 à Lei de Responsabilidade Fiscal – LRF.
(E)	 ao Plano de Metas Fiscais.
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37.	 Em relação ao Regime de Adiantamento, 
assinale a alternativa correta.

(A) 	 Pode ser feito adiantamento para servidor 
responsável por dois adiantamentos.

(B) 	 O servidor é designado para responder 
e responsabilizar-se pela importância do 
adiantamento, do qual prestará contas 
dentro do prazo regulamentar, aos órgãos 
controladores da execução orçamentária. 

(C) 	 Pode ser realizado para qualquer tipo de 
despesas. 

(D) 	 Não é necessária a existência prévia de 
empenho na dotação própria.

(E) 	 O regime de adiantamento refere-se a um 
processamento especial da receita pública.

38.	 Sob o enfoque orçamentário, por 
quais regimes os registros da receita 
orçamentária e da despesa orçamentária 
serão realizados, respectivamente?

(A)	 Caixa – Caixa.
(B)	 Competência – Caixa.
(C)	 Competência – Competência.
(D)	 Caixa – Competência.
(E)	 Não são feitos registros da receita ou 

despesa sob o enfoque orçamentário.  

39.	 O Anexo de Metas Fiscais é parte 
integrante do projeto

(A)	 do Plano Plurianual – PPA.
(B)	 da Lei de Diretrizes Orçamentárias – LDO.
(C)	 da Lei de Orçamento Anual – LOA 
(D)	 das Demonstrações das Variações 

Patrimoniais.
(E)	 da Demonstração do Resultado Econômico.

40.	 A Lei de Responsabilidade Fiscal aborda 
algumas disposições que devem ser 
observadas na elaboração do projeto 
de lei orçamentária anual. Entre elas, 
a de que não deverá ser consignada 
dotação orçamentária para investimento 
com duração superior a um exercício 
financeiro que não esteja previsto:

(A)	 no Plano Plurianual – PPA.
(B)	 na Lei de Diretrizes Orçamentárias – LDO.
(C)	 no Anexo de Metas Fiscais.
(D)	 no Programa de Governo.
(E)	 no Demonstrativo de Superávit ou Déficit 

orçamentário.

41.	 Qual é o princípio orçamentário 
que determina que "A autorização 
legislativa do gasto deve ser dada 
para cada      exercício  financeiro, 
observados os comandos estabelecidos 
nas leis de diretrizes orçamentárias  
correspondentes"

(A) 	 Princípio da Unidade.
(B) 	 Princípio da Universalidade.
(C) 	 Princípio da Exclusividade.
(D) 	 Princípio do Equilíbrio.
(E) 	 Princípio da Anualidade.

42.	 Em relação aos Restos a Pagar, assinale 
a alternativa INCORRETA.

(A)	 Ao final do Exercício Financeiro, as 
despesas orçamentárias empenhadas e 
não pagas devem ser inscritas em Restos a 
Pagar.

(B)	 Restos a Pagar constituirão a dívida 
fundada.

(C)	 Restos a Pagar se dividem em Processados 
e Não Processados.

(D)	 Resto a Pagar Processado refere-se às 
despesas realizadas e em que houve a 
emissão da nota de liquidação.

(E)	 Restos a Pagar Não Processados referem-
se às despesas que ainda não foram 
liquidadas até 31 de dezembro.

43.	 Em relação à modalidade de licitação 
Pregão, assinale a alternativa correta.

(A)	 Não poderá ser realizado o pregão por meio 
da utilização de recursos de tecnologia da 
informação em nenhuma hipótese.

(B)	 A definição do objeto deverá ser precisa e 
conter especificações próprias que indiquem 
seu fabricante.

(C)	 Para aquisição de bens e serviços comuns, 
não poderá ser adotada a licitação na 
modalidade de pregão.

(D)	 A equipe de apoio deverá ser integrada, em 
sua maioria, por servidores ocupantes de 
cargo efetivo ou emprego da administração, 
preferencialmente pertencentes ao quadro 
permanente do órgão ou entidade promotora 
do evento.

(E)	 Não existe Pregão na modalidade eletrônica. 
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44.	 São exemplos de Dívida Flutuante e 
Dívida Fundada, respectivamente:

(A)	 empréstimos contraídos por título do 
governo – contratos de financiamento.

(B)	 contratos de financiamento – empréstimos 
contraídos por título do governo.

(C)	 consignações – débitos de tesouraria.
(D)	 contratos de financiamento – débitos de 

tesouraria.
(E)	 consignações – empréstimos contraídos 

por título do governo.

45.	 Os “depósitos de diversas origens” 
que representam recursos financeiros 
recebidos como garantia para 
participação de licitações, celebrados de 
contratos, recursos de multas, etc., serão 
classificados, no Balanço Patrimonial,

(A)	 no Ativo Circulante.
(B)	 no Ativo Não Circulante.
(C)	 no Passivo Circulante.
(D)	 no Passivo Não Circulante.
(E)	 especificamente no Patrimônio Líquido.

46.	 São exemplos de Receita Orçamentária 
e Receita Extraorçamentária, 
respectivamente:

(A)	 Operação de crédito por antecipação da 
Receita Orçamentária – Depósitos em 
Caução.

(B)	 Depósitos em Caução - Operação de crédito 
por antecipação da Receita Orçamentária.

(C)	 IPTU – Fianças.
(D)	 Fianças – IPTU
(E)	 Operação de crédito por antecipação da 

Receita Orçamentária – Fianças.

47.	 Devem ser reconhecidos como Receita 
Orçamentária os recursos financeiros 
oriundos de, EXCETO

(A)	 Superávit Financeiro.
(B)	 Operações de Crédito por Financiamento.
(C)	 Amortização de Empréstimos.
(D)	 Dividendos.
(E)	 Transferências de Convênios.

48.	 São exemplos de despesas classificadas 
como Despesas Correntes e como 
Despesas de Capital, respectivamente:

(A)	 Pessoal e Encargos Sociais – Juros e 
Encargos da Dívida.

(B)	 Juros e Encargos da Dívida – Amortização 
da Dívida.

(C)	 Amortização da Dívida – Juros e Encargos 
da Dívida.

(D)	 Investimentos – Inversões Financeiras.
(E)	 Inversões Financeiras – Investimentos.

49.	 Considerando o regime contábil, o 
reconhecimento da despesa pública sob 
o enfoque patrimonial será

(A)	 na fixação no orçamento.
(B)	 na emissão do empenho.
(C)	 na liquidação da despesa.
(D)	 no pagamento da despesa.
(E)	 na prestação de contas.

50.	 A abertura de Crédito adicional para 
despesas que foram previstas de forma 
insuficiente e para despesas normais 
não previstas no orçamento deverá 
ser realizada, respectivamente, nas 
modalidades:

(A)	 Suplementar – Especial.
(B)	 Suplementar – Extraordinário.
(C)	 Especial – Suplementar.
(D)	 Especial – Extraordinário.
(E)	 Extraordinário – Especial.


